

非洲之行

# 在异乡守望明月

○ 工程技术有限公司 方海涛

2020年9月8日,是一个毕生难忘的日子。如果生活是一个圆,那么注定这一天,我将从这个熟悉的圈子跳进一个陌生的圈子中,就像第一次离开母亲的怀抱,一种不舍与一种渴望在心里纠缠。

凌晨2:40,天河机场的候机室少些往日的喧嚣,即将有一趟从武汉直达刚果(金)的专机从这里出发,带着一些人的梦想、带着一些人的牵挂飞向夜空。

飞机在跑道加速滑行,腾空,回头只见灯火阑珊的大武汉渐行渐远,心中默默地向最深爱的祖国挥手告别,向最亲最爱的人告别……已不能长久的陪伴与相随,已不能感受踏在这块土地上的亲切,愿我的祝福像和风煦日一样伴你左右!

飞越千山,横跨印度洋直达卢本巴希。目的地即将出现在眼前,这将是怎样的一个国度?全球疫情肆虐,这里还安全吗?一连串的问号在心中荡漾。

接机的是我们驻地的两名帅气的小伙子,带着两辆中巴把我们笨重的行李箱从机场搬到中巴车上,感觉无比的亲切。终于向利卡西出发了!这是一条风景迥异的时光之旅。沿途关注着车窗窗外的一切新鲜事物,是打发时间的好办法,也是去了解非洲人文的小小的窗口。简陋的土坯房子,架几根木梁搭上雨布即成。路上的“小黑”衣着大红大紫,却不显离奇别扭,也许是与黑的着色反而更搭配。偶尔也看见一些中国元素的文化衫在眼前一晃:“亲生的”“功夫”“大爷”,看来哪里都不缺乏追逐时髦的人,顿感非洲与中国的距离更近了,这些优美、好看的文字,也渐渐融入异国他乡的文化中,中国影响力也得到人们的认同,在这片陌生的土地上寻求新奇的事物,一切悄悄地来到了身边。

驱车经过3个多小时的颠簸,来到驻地已是灯火通明。期盼已久的相逢终于在眼前,虽然彼此不曾相识,但是异乡的亲切感让人无比的热血沸腾,旅途的劳累顿时烟消云散。行李被搬到各自的宿舍,房间已整理干净、饭菜已摆放在桌上,海阔天空的乡音在时间里随意流淌,不知不觉已到夜深。

日月日落,生产在继续。露天采场的模样初现,露天台阶像云梯一样架设在天空那朵最轻盈的“棉花糖”里,我们在那纯洁、柔软的白云间行走、采掘,打造青铜产业“王者”的梦想不曾停步。在1410台阶作业点总能碰到一个叫“菲力西”的小工,一个有思想的年轻人:积极热情,善于沟通。浓密的眉毛,深邃的目光,卷短的路腮胡子,高挑的身板,走起路来轻盈阔步,颠覆脑海中路上行人行迈靡靡的样子。我们之间的交流,往往是通过简单的英语及蹩脚的新语,再加上手语与肢体并用互通信息。大家偶尔心有灵犀,也有场面尴尬到空气突然凝固的感觉,相视无言不知所然而终结彼此愉快的聊天,但是第二天见面仍以最熟悉、最热情的方式打开话匣子,与“小黑”的相处愉悦,每一天都有不一样的收获——充实、满足!

曾以鄙夷的目光环顾身边的“黑色”,忙碌的工作之余,生活是



主题。不经意间客串刚工的食堂,这里的所见所闻改变了我的想法。在山的顶端,炊烟让工作中的人们不约而同在此聚集,食堂“玛达姆”(女人)主宰的地盘,一时间,人群簇拥、喧闹鼎沸。空气中散发诱人的香味:木薯叶与烤鱼、鸡腿与煎蛋、牛肉与西红柿。一种雪白而细腻的“西玛”盛菜在大铁皮桶中,舌尖上的美味散落在灰土着脸的人群中,大家三三两两的围在食堂周围边吃边聊,满足与惬意尽显生活乐趣。热情的工友端着饭盘,指着“西玛”“哇哇哇”(说)“加固加固”(吃饭),尽管想尝试一下,但手抓的方式令人难以下咽。“玛达姆”也很热情地邀请“加固”,终于难抵“西玛”的新奇诱惑,拿起饭铲轻轻地铲一小块,入口细腻、软糯、平淡,这样另类的行为不觉被旁观者嗤笑。

总以为生活的模式是专一的,生活难道不是多姿多彩的吗?也许干净、舒适是一种生活标准,也许恣意洒脱是生活的境界。相互改变或相互适应、或相互共存,究竟哪一种生活的标准?哪一种是对又是错?谁又说清道得明。无论哪一种只要适合自己,满足自己的所需,都是属于自己的生活模式。

又一轮明月升起,中秋团圆与国庆同庆。第一次在异乡守望明月,才体会到“但愿人长久,千里共婵娟”的诗句,是远在异乡游子的深情感触。一张摇摇晃晃的玻璃钢桌子与一张木夹板装订的桌子拼凑成长桌,十几个工友围坐,共同庆祝新中国的生日,畅谈中秋的团圆话题。此时此刻,我们不再是你我,而是炎黄子孙。远离祖国、远离亲人,在这片陌生的土地上,我们仍付出汗水、付出努力,浇筑幸福之花。圆月如盘,酒酣至深,“哥俩好、三星照、四喜财、五魁首……”席间的喧闹让大家忘记了我们在异乡流下的汗水,此时此刻是情感最好的邂逅!

风比往日刮得更急促些,乌云与闪电相伴,雨季在迫近。半年的旱季滴水不见,黄尘弥漫,人们灰头垢面;大地像一张破裂的大网,渴得冒烟;树叶灰尘累累,绿色被遮掩的严严实实的。这一切即将过去,雨倾盆而下,破裂的旧伤口渐渐愈合;水流汇集四处奔窜,新的伤口像沟壑一样深嵌绵长。绿色,在大地上遍地开花,“孔雀绿”随处可见;排土场的山坡下、裸露的沟壑边,揭露的采场与碎石的路面,绿色一夜之间铺满整个大地,人们背着编织袋四处搜检“玛固达”,收获大自然的给予。长长的雨季,除了做不了什么事情,享受寂寥的时光;也品尝到雨季的烦恼,心情不再有一个晴朗的天空。

渐渐地融入两季分明的世界,渐渐地了解这一片黑色的土地,渐渐地熟悉远方,渐渐地情感与自然相契合。

在芒果树下,把汗水与欢笑播种在这片炙热的土地上,坚守初心收获希望。仰望星空心中默唱:“共祝愿呀,祖国好!”待到重逢时把酒言欢。芒果树在风的吹拂下发出“沙沙”的应和声,我想:有一个美好的约定,就在不远的地方等着我们……

话说安全

# 触动我内心深处的那枚“护身符”

○ 矿业分公司铜山口矿 龚晓林

不久前,在车间开展的“百日安全无事故”活动里,我们班组集中观看了生产安全事故警示片。其中一场凄惨的安全事故场面,至今令我的心情久久无法平复……一个家庭就这样破裂了,他是家里的“顶梁柱”,是妻儿的“全世界”,上有老下有幼,肩负着养家糊口的重任。可以想象孩子失去爸爸流泪的双眼,白发人送黑发人的凄惨场景。

我一个人静静地坐着,想着与安全生产有关的诸多话题。如何不要让这些悲摧的场景发生在自己身上?怎样才能让自己时刻警惕工作中可能遇到的危险呢?一起起安全事故,夺取了多少鲜活的生命,给亲人留下不可磨灭的伤痛与思念。是不是可让更多人唤起安全意识的觉醒……深刻分析事故原因,无一不是由于员工安全意识不强,遵章守纪自觉性不高,安全监护不

到位,违反操作规程所造成。每一条操作规程,都是人们总结的经验教训,每一条都是安全的“护身符”。

记得小时候,爸爸一个人上班工作,养活我们全家。每次只要晚点回来,妈妈就会焦急万分,翘首以盼,嘴里不停地念叨着:“怎么还没有回来,不会有什么事吧!”那个时候我还小,不太理解妈妈的迫切与着急,只知道爸爸回来,我们就可以开饭,偶尔会满心欢喜,等着爸爸带一些包子、糖果、小零食之类。现在我已为人母,也能感同身受。原来家中白发苍苍的父母、懵懂无知的孩子,才是触动我内心深处的那枚“护身符”。一想到如果在工作中有什么闪失,他们该怎么办?我就会不断地给自己充电,规范操作规程,加强自身的技能水平,时刻提醒自己注意安全,力求

做到万无一失。

作为变电运行值班人员,在日常工作中,认真执行现场勘查制度,对作业存在危险点要分析到位,实施见票作业,不能擅离职守,不兼做其他工作,是我给自己定的基本要求。操作任务完毕后,方可拆除各侧安全措施,恢复各线路送电,是我时刻给自己敲的警钟。因为,我深知“有了金刚钻,再揽瓷器活”,工作中环境的不确定因素、物的不安全状态,人的不安全行都可能造成事故的发生。只能严格要求自己,才不会因为安全而误了生产,更不会因为生产而误了安全。安全工作是保护好自己,对家庭负责,也是为了让爱我的人少一份牵挂,毕竟生命只有一次,想想能触动我内心深处的那枚“护身符”,我戴上安全帽,拿起防护手套,跨步向变电站走去!

【职工摄影】又见铜草花开 矿业分公司铜绿山矿 柯志鹏



(上接1版)

着力打造廉洁工程。公司和有色十五冶成立了联合纪检组进驻项目建设指挥部,现场办公,加强对项目建设过程中的关键环节监督,强化廉洁风险防控。签订所有对外合同时都签订《廉洁协议书》;对参与项目建设的党员干部签订《廉洁自律承诺书》,做到了全覆盖;在项目建设指挥部及十五冶设立举报箱及举报电话,做到举报渠道畅通;在专题会和各类会议上,对党员干部党风廉政相关要求常态化教育提醒,绷紧廉洁从业的弦;对物资设备采购招标全流程进行监督,确保采购阳光、公开、透明,物资设备采购“应招尽招率”达到100%。

高效协同,做好“快速建”的竞赛题

1月份,正当公司职工信心满满准备开始大干时,突如其来的新冠肺炎疫情暴发,开工建设被迫推迟到5月份,工期更加吃紧,如何把疫情影响的时间抢回来,加快建设?是公司面对的最大挑战。党是战胜一切困难的主心骨。公司党委把党旗插在工地上,把支部建在项目上,公司党委书记、董事长翟保金向指挥部全体人员发出动员令:“建设世界一流的铜冶炼厂,使命光荣,责任重大,全体人员进入战时状态,起跑即是冲刺,开战就是决战,经受大战大考,交出满意答卷!”从2月11日起,党员带头,技术人员全部投入战斗,网络办公,线上研讨,优化方案,审定技术文本,疫情几个月时间,一位副总工程师就修改完善审定了技术方案文本达80万字,为项目建设争取了宝贵时间,彰显了央企在非常时期的非常使命、非常担当。

面对2021年12月项目建成的紧迫任务,40万吨项目超级工程,展开了大兵团高效协同作战,着力打造精品工程、放心工程,以争创创优工程为核心,不断加强设计协调和施工监督,确保设计、施工质量。片区牵头负责人全面掌握



辖区内设计、采购、施工全过程进度,并进行月、周、日工作进度分解和督促落实,全力推动项目按期建成。

5月份工程开工后,公司项目建设部分片区负责人和有色十五冶合署办公,紧密协调。双方今年到目前已累计召开了6次高层协调会,加速推进项目建设,倒排工期,制定出冶炼主厂房建筑结构施工完成、熔炼炉点火、吹炼炉点火、阳极炉点火、熔炼炉投料、电解出阳极铜等26项里程碑节点。从9月22日起,公司指挥部全体人员离家奔赴40万吨项目“大营扎寨”,驻扎工程现场,他们日夜连轴转,与时间赛跑。

10月12日,中国有色集团在京举行重点项目军令状签约仪式。中国有色集团党委书记、董

事长奚正平对40万吨等重点项目提出要求:“要按照军令状明确的目标任务,攻坚克难,分秒必争,真抓实干,把集团‘向上走’与‘向前走’结合起来,团结奋战,努力拼搏,为打造世界一流矿业企业做出新的贡献。”

公司迅速落实奚正平董事长的讲话要求,迅速分解落实“军令状”。10月30日,在40万吨项目熔炼主厂房施工现场,公司举行了40万吨高纯阴极铜清洁生产项目誓师大会暨“军令状”签字仪式。公司将落实习近平总书记等党和国家领导人有关重要指示批示精神,转化为建设“精品工程、放心工程、廉洁工程”的实际行动。认真贯彻中国有色集团建设40万吨项目的科学决策,全力以赴拉开冲锋态势,与

时间赛跑,与任务角力,跑出“快节奏”,赛出“加速度”。

40万吨项目距离点火时间只有13个月,工期十分紧迫,无论是从建设工期还是规模,公司面临史无前例的挑战。公司40万吨项目部全体工程技术人,每天工作十几个小时,每周六常态化加班,吃住在工程项目现场,行军床是标配,加班干是常态。他们以高昂的斗志,火热的激情,投入战斗。

“项目计划2021年底投产,我们争分夺秒赶工期完成工程节点。”公司40万吨项目指挥部副指挥长万军介绍,目前现场地基处理基本完成,现浇混凝土桩基和预制方桩超过1000根,熔炼主厂房正在进行高层钢结构建筑框架

吊装,其他子工程建设项目有序推进。

世界眼光,做好“创标干”的思考题

40万吨项目建设始终贯穿绿色发展理念,公司对标世界一流冶炼技术,致力于打造国内“成本最低、技术最优、效率最高”的绿色工厂、效益工厂、智能工厂。项目建成后铜精矿年处理量约160万吨,年产阴极铜40万吨,硫酸150万吨。并以此为契机,统筹优化公司现有冶炼系统,加大废旧金属回收利用,以黄石市为中心打造沿江涉及贵金属物料处理基地,保护好绿水青山,不断延伸、补齐、壮大优势产业链,以先进制造业挺起实体经济发展脊梁,为中国铜工业发展、地方经济社会发展,为长江大保护作出新贡献。

冶炼行业实现环保特别是排放限值的超低排放标准,是公司职工践行绿色发展的永恒追求。据了解,40万吨项目生产过程硫化物捕集率达99%以上,水循环利用率达98%以上,每年减少燃煤约7万吨,减排二氧化碳超过18万吨,相当于植树近4万棵。同时,铜精矿生产中产生的金、银、硒、碲、钼、钡、铋等稀贵金属将得到有效提取,矿渣也“吃干榨尽”再利用。

未来,40万吨项目还将配套建设约4公里长的“皮带廊”,直通公司长江化工码头,减少矿石货车运输尾气排放。此外,在智能设备加持下,该项目生产运行会更“聪明”。将实现散料行车、阳极板转运、电铜仓储、智能配电等作业智能化无人化少人化。用工人数量较传统生产工艺减少70%以上,熔炼炉检修次数也大幅降低。

历经磨砺的大冶有色,为中国铜工业高质量发展作贡献的初心没有变,强大的发展韧性没有变,稳中有进长期向好的趋势没有变,正积蓄起高质量发展巨大能量和澎湃动力,迎来广阔的新发展格局。

(文 胡永胜 徐芳玲/图 陶三保 汪敏)